

**В. А. Дубровка**  
*начальник исправительного учреждения  
«Исправительная колония № 11» УДИН  
МВД по Гродненской области (Беларусь)*

## **К ВОПРОСУ ПРИМЕНЕНИЯ ПРОГРЕССИВНОЙ СИСТЕМЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ**

В условиях реализации задач по расширению и дополнению существующей системы исправления осужденных к лишению свободы, углубления дифференцированного и индивидуального воздействия на них, поиска оптимальных путей стимулирования их правопослушного поведения важное значение приобретает изучение проблем применения институтов уголовно-исполнительного права, в числе которых особое место занимает прогрессивная система исполнения наказания. В современном понимании прогрессивная система — это особый порядок исполнения и отбывания наказания, применяемый ко всем категориям осужденных с возможными (на заключительном этапе) всеми видами досрочного освобождения. Это точно регламентированный порядок исполнения лишения свободы с классификацией и отдельным содержанием осужденных в разных видах исправительных учреждений, ухудшающий или улучшающий статус осужденного в зависимости от его поведения и отношения к отбываемому наказанию. Основными целями прогрессивной системы исполнения наказания являются: стимулирование правопослушного поведения осужденных; индивидуализация и дифференциация наказания; изменение степени правоограничений в зависимости от поведения осужденного.

Различные исследования в сфере пенитенциарного дела позволяют утверждать, что на сегодняшний день прогрессивная система является эффективной формой организации деятельности системы исполнения наказаний. За длительный период своего развития в разных странах она дополнялась новыми элементами, видоизменялась в зависимости от национальных особенностей, традиций того государства, где имела место быть. Учитывая это, общая движущая идея прогрессивной системы исполнения наказания актуальна и в настоящее время. Еще п. 4 Исправительно-трудового кодекса БССР 1926 г. содержал требова-

ние, согласно которому меры социальной защиты проводились в исправительно-трудовых учреждениях по прогрессивной системе [1].

Эта система востребована в правоприменительной деятельности и функционирует в различных государствах. Так, в Великобритании отбывание наказания в виде лишения свободы организуется по прогрессивной системе, которая предусматривает одиночное заключение с последующим переводом в общую камеру. При такой системе режим организован в три ступени. Движение по этим ступеням с приобретением соответствующих льгот всецело зависит от поведения осужденных. Весь срок заключения разделяется на пробный период (одиночное заключение); исправительный период (общее заключение с привлечением к труду); переходное заключение в тюрьме с полусвободным режимом (выход на работу без конвоя, свободное общение с внешним миром); условно-досрочное освобождение (по отбытии не менее трех четвертей срока наказания). Пенитенциарная система Франции включает центральные и местные тюрьмы для взрослых преступников и специальные исправительные учреждения для несовершеннолетних. Хотя все французские тюрьмы, предназначенные для отбывания наказания в виде лишения свободы свыше одного года, носят одно и то же название, применяемые в них режимы отличаются друг от друга. В то же время существует общее правило, согласно которому осужденные по прибытии в тюрьму должны отбыть определенный срок в одиночном заключении (как правило, — не более 45 дней). Затем к ним применяется прогрессивная система отбывания наказания, состоящая из пяти этапов [2]. Анализ устройства тюрем Италии, Швейцарии, Норвегии, Финляндии показывает, что они также устроены по прогрессивной системе.

В 2010 г. Указом Президента Республики Беларусь № 672 была утверждена Концепция совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения (далее — Концепция), которая являлась одним из основополагающих нормативных правовых актов, определяющих основные направления законодательной и правоохранительной деятельности государственных органов в сфере совершенствования уголовной и уголовно-исполнительной политики Беларуси на 2011–2015 гг. [3]. Мероприятия Концепции предусматривали существенную оптимизацию применения мер уголовной ответственности и совершенствование порядка их исполнения с учетом более гибкого подхода к назначению наказаний, исходя из складывающейся криминогенной обстановки в Республике Беларусь. Одной из основных задач Концепции было совершенствование системы наказаний и иных мер уголовной от-

ветственности в целях обеспечения их соответствия уровню социально-экономического развития государства, структуре и динамике преступности, социальной адаптации осужденных.

Современная прогрессивная система исполнения наказания в Республике Беларусь основана на принципе дифференциации и индивидуализации исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности, закрепленной в Уголовно-исполнительном кодексе Республики Беларусь (ст. 6) [4]. Суть данного принципа заключается в том, что к различным категориям осужденных в зависимости от тяжести совершенных ими преступлений, формы вины, пола, возраста, поведения в процессе отбывания наказания исправительное воздействие применяется в различном объеме. Одним из видов дифференциации исполнения лишения свободы является распределение осужденных по соответствующим видам исправительных учреждений с установлением различных условий отбывания наказания.

В качестве наиболее часто применяемых элементов прогрессивной системы в настоящее время являются условно-досрочное освобождение и замена неотбытой части наказания более мягким наказанием для осужденных, признанных ставшими на путь исправления. Считаю целесообразным предложить применение условно-досрочного освобождения с учетом принципов и требований процесса социальной адаптации, основанного на заявительном принципе, предусматривающем активное участие осужденного в процессе доказывания перед судом своего исправления. Это позволит создать условия для повышения мотивации осужденных к исправлению, а также исключить факты применения института условно-досрочного освобождения к лицам, приспособившимся к отбыванию наказания (то есть демонстрирующим внешние признаки исправления). В целях исключения массового направления осужденными ходатайств (заявлений) о применении условно-досрочного освобождения заявительный принцип должен действовать только в отношении осужденных, не имеющих взысканий и осуществивших при содействии администрации исправительного учреждения комплекс подготовительных мероприятий, необходимых для обеспечения его успешной социальной адаптации в условиях свободы.

### **Список основных источников**

1. Исправительно-трудовой кодекс БССР [Электронный ресурс] : 6 нояб. 1926 г. : утв. 16 окт. 1926 г. : введен в действие 15 нояб. 1926 г. // Национальный правовой интернет-портал Республики Беларусь. — Режим доступа:

[http://www.pravo.by/ImgPravo/pdf/ITK\\_BSSR\\_1926.pdf](http://www.pravo.by/ImgPravo/pdf/ITK_BSSR_1926.pdf). — Дата доступа: 23.12.2019.

[Вернуться к статье](#)

2. Конегер, П. Е. Уголовно-исполнительное право России [Электронный ресурс]. — Режим доступа: [http://arbir.ru/articles/a\\_43370.htm](http://arbir.ru/articles/a_43370.htm). — Дата доступа: 10.12.2019. [Вернуться к статье](#)

3. Об утверждении Концепции совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 23 дек. 2010 г., № 672. — Режим доступа: <https://belzakon.net>. — Дата доступа: 25.10.2019. [Вернуться к статье](#)

4. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 11 янв. 2000 г., № 365-3 : принят Палатой представителей 14 дек. 1999 г. : одобр. Советом Респ. 22 дек. 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.01.2019 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Режим доступа: <http://etalonline.by/PrintText.aspx?regnum=НК0000365>. — Дата доступа: 25.10.2019.

[Вернуться к статье](#)